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Вчений – основоположник колоїд-
ної хімії ґрунту багато своїх відкриттів 
здійснив на Чернігівщині

Період його роботи на Носівській 
дослідній станції, його відкриття та до-
слідження за ці майже 20 років на-
зивають «золотим фондом» не тільки 
української, а й міжнародної ґрунтово-
агрохімічної науки. І саме з цією дослід-
ною станцією пов'язана наукова слава 

цього талановитого вченого зі світо-
вим ім’ям.

За походженням – князь, нащадок 
старовинного литовсько–польського 
роду Гедройців. Костянтин Каетанович 
Гедройц народився у м. Бендери (нині 
– Молдова). За бажанням батьків мав 
би стати військовим. Проте перемо-
гло його власне бажання, яке він зміг 
втілити в життя: хотів присвятити своє 
життя науці, вивченню хімії, фізики, у 
подальшому – захопився вивченням 
та дослідженням ґрунтів, що принесло 
йому міжнародне визнання. 

Напрацювання К. Гедройца акту-
альні й досі. А на поч. ХХ ст. він здійснив 
революційні відкриття у галузі хімічно-
го аналізу ґрунтів, що мало надважли-
ве значення для подальшого розви-
тку сільського господарства, адже цей 
аналіз давав можливість і правильно 
підбирати рослини, які будуть найбільш 
врожайними на тому чи іншому ґрунті, 
і здійснити відповідний підбір добрив.

Всі свої дослідження якомога де-
тальніше описував та друкував у різних 
виданнях. 

Саме завдяки його напрацюван-
ням та старанням у 1911 р. на базі Но-
сівської дослідної станції створений аг-
рохімічний відділ, де Гедройц 10 років 
працював консультантом, а потім по-
над 7 років очолював цей відділ. Пра-
цюючи на Чернігівщині, багато уваги 
приділяв поліпшенню поширених у на-
шій області солонцюватих та кислих 
ґрунтів. Розробив нові принципи кла-
сифікації ґрунтів, запропонував поділ 
їх на насичені та ненасичені, визначив 
4 основні грунтові типи, вивчив і опи-
сав природу засолонюватості ґрунтів, 
розробив багато методик їх хіманалізу, 
меліорації. 

Планував ще багато тем для по-
глиблення та подальшого вивчення 
ґрунтів, однак потрапив у немилість 
до тогочасного сталінського режиму: 
комісарам не давало спокою обран-
ня Гедройца до Міжнародної асоціації 
ґрунтознавців, а ще походження було 
«підозрілим» – з польсько-литовських 
князів. У 1932 р. потрапив під репресії 
і цього ж року помер у москві.

В Києві, у Музеї війни 6 вересня 
відкрили виставку «…за межею сво-
го рідного краю», яка розповідає про 
актуальний перебіг російсько-укра-
їнської війни, зокрема поза терито-
рією України, а також на основі арте-
фактів XVIII – XX ст. формує історич-
ний портрет слобожанського краю.

На урочистій презентації ге-
неральний директор Музею Юрій 
Савчук розповів про ідею створен-
ня експозиції: «Сили оборони Укра-
їни розпочали оборонну операцію 
в Курській області рф. І на десятий 
день її проведення музейна експе-
диції вирушила на українсько-росій-
ське прикордоння документувати 
події на цьому особливому відтинку 
фронту. Побачене там підштовхнуло 
до створення проєкту, який ми пре-
зентуємо рівно через місяць після 
початку оборонної операції наших 
Збройних сил».

Виставка, та й сама експеди-
ція були б неможливі без спри-
яння наших військових. Надій-
ним партнером Музею виступає 
Центральне управління цивільно-
військового співробітництва Ге-
нерального штабу Збройних сил 
України. Його начальник полков-
ник Олександр Кутков виступив 
із вітальним словом. Упевнені, 
разом ми реалізуємо ще не один 
успішний проєкт.

Музейна виставка значною мі-
рою унаочнена завдяки матеріа-
лам із державних архівів. Запро-
шений до слова голова Державної 
архівної служби України Анатолій 
Хромов наголосив, що Указ Прези-
дента України № 17/2024 від 22 січ-
ня 2024 р. «Про історично населені 
українцями території Російської Фе-
дерації» підштовхнув дослідників до 
опрацювання великого масиву іс-

торичних джерел, які свідчать, що 
наші військові нині вирівнюють лі-
нію фронту по кордону слобідського 
Сумського полку – етнічних україн-
ських земель.

Ярослав Файзулін, очільник Цен-
трального державного історичного 
архіву України, м. Київ, нагадав при-
сутнім історію заселення південних 
земель нинішньої Курської області. 
На виставці цей період проілюстро-
вано мапами й відомістю про засну-
вання м. Суджа.

Центральним державним архі-
вом вищих органів влади та управ-
ління України для експозиції були 
надані витяги з протоколів народно-
го волевиявлення 1924–1925 рр., у 
яких зафіксовано бажання громад 
возз’єднатися з Україною. Дирек-
торка установи Лариса Левченко 
заявила, що ми відновлюємо істо-
ричну пам’ять про землі, які зазнали 

обмеження в правах бути частиною 
України.

До процесу створення виставки 
в надзвичайно короткі терміни долу-
чилися два Музеї.

Національний архітектурно-
історичний заповідник «Чернігів 
стародавній» представив внесок 
гетьмана Івана Мазепи в розви-
ток Курщини. «Зокрема, до Му-
зейного фонду України включено 
карту тамтешніх володінь гетьма-
на саме завдяки реалізації цьо-
го проєкту», заявила генеральна 
директорка заповідника Наталія 
Реброва.

Ольга Сошнікова, очільниця Хар-
ківського історичного музею, наго-
лосила на важливості збережен-
ня етнографічних матеріалів Сло-
божанщини. Основу наукового ви-
вчення регіону заклав засновник 
цієї установи Микола Сумцов. І нині 

ми можемо простежити характер-
ні спільні ознаки між різними райо-
нами Слобожанщини, наприклад в 
одязі.

Окрема частина проєкту має на-
зву «Рубіж». Це вибірка 26 із 6665 
світлин музейного фотографа Рома-
на Пупенка з експедиції, яка трива-
ла від 15 до 19 серпня 2024 р. Цей 
репортаж – зріз сучасної картини 
життя в прикордонних селах Кур-
ської області та м. Суджа, а також 
перенесення війни на територію 
держави-агресора.

Завершилася презентація кура-
торською екскурсією від генераль-
ного директора Музею Юрія Савчука.

Завітайте до Музею війни, відві-
дайте виставку.

Національний архітектурно-
історичний заповідник 
«Чернігів стародавній»

Чернігівщина – на виставці у столиці

Літописи громад 
пишемо разом

В Чернігівській обласній універсальній науковій бібліотеці іме-
ні Софії та Олександра Русових 18 вересня відбувся семінар «Лі-
тописи громад пишемо разом», у роботі якого взяли участь біблі-
отечні працівники області (дехто дистанційно) , науковці-історики, 
журналісти.

Одним із провідних напрямів роботи бібліотек є краєзнавство. 
Збирання, опрацювання та зберігання інформації про край, попу-
ляризація народних звичаїв, притаманних регіону, а також сприян-
ня вивченню історії населених пунктів є основою роботи бібліоте-
карів-краєзнавців.

Цікавий інформаційний ресурс – сучасне відеоджерело попо-
внення Літописів громад – краєзнавчий сайт «Пізнай свій рідний 
край» представив голова Чернігівського районного осередку Наці-
ональної спілки краєзнавців України Андрій Курданов. 

Питання меморіалізації російсько-української війни і участь у 
цьому процесі бібліотекарів розглянули у своїх повідомленнях ди-
ректорка КЗ «Чернігівський обласний пошуковий науково-редак-
ційний центр» Олена Потапенко та завідувачка відділу краєзнав-
ства ОУНБ Ірина Каганова. Було підкреслено, що один із викли-
ків, який нині стоїть перед бібліотекарями-краєзнавцями області 
– зберегти кожне свідчення, кожну інформацію й доказ злочинів 
російського війська і донести цю пам’ять до наступних поколінь. 
Журналістка-фрілансер Наталія Найдюк у повідомленні «Війна: іс-
торії людей, які треба встигнути записати» поділилася особистим 
досвідом спілкування з людьми в районах Чернігівської області, які 
пережили повномасштабне вторгнення або продовжують жити на 
прикордонні Чернігівщини.

Про практичні навички створення літописів розповіла провід-
на бібліотекарка Манжосівської бібліотеки-філії КЗ «Публічна бі-
бліотека» Сухополов’янської сільської ради Світлана Охріменко та 
директорка КЗ «Михайло-Коцюбинська публічна бібліотека» Інна 
Шовкун, яка подарувала у фонд обласної бібліотеки примірники 
«Літописи Михайло-Коцюбинської територіальної громади» за де-
кілька років.

Книги-розвідки з історії своїх сіл представили бібліотекарка Ку-
чинівської бібліотеки-філії КЗ «Сновська публічна бібліотека» Люд-
мила Ковалевська та краєзнавиця, ветеран бібліотечної справи 
Ніна Мокросноп, а також бібліотекарка Конотопської бібліотеки-фі-
лії КЗ «Городнянська ЦБС» Городнянської міської ради Наталія Ма-
гула.

Підбив підсумки роботи семінару голова правління обласної ор-
ганізації Національної спілки краєзнавців України, професор кафе-
дри історії України, археології та краєзнавства Навчально-науково-
го інституту історії та соціогуманітарних дисциплін імені О. М. Ла-
заревського Національного університету «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка, кандидат історичних наук Олександр Ковален-
ко. Він зазначив, що літописи сучасних громад Чернігівщини – це 
шлях до вивчення та пізнання рідного краю, його історії та сього-
дення.

Вшанували пам'ять
 Михайла Коцюбинського 

17 вересня відзначалося 160 років від дня народження укра-
їнського класика Михайла Коцюбинського. Аби вшанувати його 
пам’ять, на Болдиних горах біля місця поховання письменника зі-
бралися чернігівці. Покласти квіти до могили Коцюбинського при-
йшли заступник начальника обласної військової адміністрації Іван 
Ващенко, директор Департаменту культури і туризму, національ-
ностей та релігій облдержадміністрації Людмила Замай, місцева 
інтелігенція, представники музею-заповідника Михайла Коцюбин-
ського.

Виголосив святкове слово ведучий заходу Заслужений артист 
України Олексій Биш.

Виступили також Іван Ващенко, правнук письменника і багато-
річний директор музею класика Ігор Коцюбинський, голова місь-
кої організації «Просвіта» Андрій Глухенький. Академічний народ-
ний хор філармонійного центру під диригуванням заслуженого ді-
яча мистецтв України Володимира Коцура виконав кілька творів.

Його реалізує Прилуцький краєз-
навчий музей ім. В. І. Маслова, за фі-
нансування Українського культурного 
фонду.

Від початку повномасштабної ро-
сійської збройної агресії збереження 
спадщини постало як ніколи актуаль-
но та гостро. За підрахунками Мініс-
терства культури України, станом на 25 
січня 2024 р. через повномасштабну 
російську агресію 1938 об’єктів куль-
турної інфраструктури зазнали пошко-
джень чи руйнувань. Разом з будівлями 
знищуються культура та історія. 

Прилуцький краєзнавчий музей ім. 
В.І. Маслова у партнерстві з ГО «Прилу-
чани особливі» за фінансової підтримки 
УКФ реалізує проєкт «Садиби творчості 
й добра». Він сприятиме розвитку куль-
тури в умовах збройної агресії, генеру-
ванню культурних продуктів локальної 
спадщини та розвитку громади. 

На території Прилуцького району 
знаходяться сільські та містечкові са-
диби знаних родин кінця ХІХ – почат-
ку ХХ ст., які діяли як «культурні гніз-
да», просвітницькі центри. Серед та-
ких садиб, зокрема: відомого історика, 
дослідника, етнографа М.І. Костома-
рова у с. Дідівці, знаного композито-
ра Л. М. Ревуцького у с. Іржавець, В. 
В.Тарновського (брат знаного колекці-
онера) у м. Прилуки, кам’яниця та са-
диба І. М. Скоропадського у м. Прилу-
ки, родини Рахманових-Волконських 
у с. Білорічиця, садиба та в’їзна бра-
ма українського художника-аматора, 
доброго друга Т. Г. Шевченка – Якова 
де Бальмена у с. Линовиця, садиба ко-
зацько-старшинського роду Олексан-
дровичів в с. Богданівка. 

Садиби значимі для локальної 
спадщини Прилуцького району не лише 
через своїх власників, але і своєю архі-
тектурою. Зокрема серед представле-
них садиб є приклади козацько-стар-
шинських: наявність портику, колон, 
просторових веранд, кам’яниці. Сади-
би є носіями історичних та культурних 
цінностей. Основним продуктом про-
єкту стане 3Д тур на сайті музею у ру-
бриці «Садиби». Складовими 3Д туру 
будуть: 3-Д моделі 11 об’єктів 10 са-
диб з україно-англійським аудіогідом, 
зокрема садиба-музей Л. М. Ревуцько-
го та М. І. Костомарова матиме повно-
цінне фотограмметричне сканування 
(ззовні та зсередини), цифрова колек-
ція світлин предметів, інтер’єрів, влас-

ників, побуту садиб, реєстр пам’яток 
та об’єктів національного та місцевого 
значення історико-культурної спадщи-
ни Прилуцького району. 

З метою популяризації локальної 
спадщини та продукту проєкту поблизу 
кожної з 11 об’єктів садиб буде вста-
новлено антивандальний інформацій-
ний стенд з QR-посиланням на 3Д тур 
та надруковано рекламний флаєр про-
екту. Проєкт забезпечить доступність 
до локальної спадщини Прилуцького 
району людям з обмеженими можли-
востями, дослідникам, науковцям, кра-
єзнавцям, сприятиме туристичній при-
вабливості, розвитку внутрішнього ту-
ризму, формуванню нового туристич-
ного продукту в регіоні. 

Проєкт «Садиби творчості й добра»

Костянтин Гедройц
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